

《灵命日粮》讲义

孝亲与敬祖

读经：以弗所书 6:1-3

你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。“要孝敬父母，使你得福，在世长寿。”这是第一条带应许的诫命。

自古孝道是高度的实践伦理，中国自古以孝治国，教育以孝为本，家庭以孝为先。“孝道”是历来中国社会所看重的，所谓的“百善孝为先”。然而，许多人不知道早在中国的孔子讲孝道以前一千年，圣经已经明载“当孝敬父母”在十条诫命里。换句话说，“孝敬父母”是人伦关系第一要务。

圣经出埃及记 20:12 说：“当孝敬父母，使你的日子，在耶和华你神所赐你的地上，得以长久。”

利未记 19:3 说：“你们各人都当孝敬父母，也要守我的安息日。我是耶和华你们的神。”

申命记 5:16：“当照耶和华你神所吩咐的，孝敬父母，使你得福，并使你的日子，在耶和华你神所赐你的地上，得以长久。”

十诫当中人伦关系的首要，就是“孝敬父母”，这是在中国儒家提倡孝道以前一千年，圣经早就已经把它明载在十诫里了。为什么孝敬父母在圣经里面是这么被看重呢？因为除了神以外，在世界上跟我们关系最亲的，对我们最有恩情的，就是我们的父母。

很多人以为基督教信仰是对中国文化的侵略，只因为基督徒不祭祖，就以为人信了耶稣以後就不孝敬父母了。不是的，圣经所讲的孝道远远超过中国古圣先贤开始讲孝道之前。圣经不但强调孝道，而且严格要求实践孝道，并且严格的程度会让所有提倡孝道的人感到惊讶。

比如，出埃及记 21:15 说：“打父母的，必要把他治死。”

出埃及记 21:17 又说：“咒骂父母的，必要把他治死。”

申命记 21:18-21 说：“人若有顽梗悖逆的儿子，不听从父母的话，他们虽惩治，他仍不听从。父母就要抓住他，将他带到本地的城门，本城的长老那里。对长老说：‘我们这儿子顽梗悖逆，不听从我们的话，是贪食好酒的人。’本城的众人就要用石头将他打死。这样，就把那恶从你们中间除掉，以色列众人都要听见害怕。”

原来圣经是这样的看重儿女对父母的孝行。所罗门所写的箴言 30:17，有这样的话说：“戏笑父亲，藐视而不听从母亲的，他的眼睛必为谷中的乌鸦啄出来，为鹰雏所吃。”意思就说，一个不孝的儿子，是受咒诅不得善终的。

神透过律法，透过座右铭，透过箴言提醒人孝敬父母。到了新约以弗所书 6:1-3，再次强调子女孝敬父母的责任，经文说：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿，这是第一条带应许的诫命。”

按照中国人的观念，“孝”是所有伦理道德的第一要务。如果一个人不孝，其他的伦理道德就不必谈论了。我们也冥冥之中感到“孝”是出于人的天性。

每个人被生下来之后，都有“孝”的思想，“孝”的观念，和“孝”的心理，但是关键是，如果没有“孝”行，没有孝的具体表现，那只是空谈罢了。

就像今天谈“品格教育”，我们容易停留在“谈”的阶段，我们有理想，有知识，但是若是没有生命，仍然是行不出来的。圣经强调“孝”不是停留在理论，空谈，而是要去实践，要用行动表现。

那么，做儿女的要用什么行为才能表示孝呢？中国的《礼记》记载，“曾子曰，孝有三，大孝尊亲，其次不辱，其下能养。”

最基本的，是奉养父母，让父母衣食不缺，温饱无虞。提摩太前书 5:8 中保罗说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好；不看顾自己家里的人，更是如此。”

“孝”的表现首先在于“能养”。但是“孝”不是仅仅“能养”这个层面，因为“不敬何以别乎？”“养牛、养马也是养，如果对父母没有尊敬的心，又有什么不同呢？”

不同之处，对牛、马是“饲养”，对父母乃是“奉养”。你可以把食物扔给牛、扔给马，但是，你不能把食物扔给父母，而要以尊敬的心，带着爱，把父母所需要的奉上。这样又来到另外一个层次，就是对父母的尊敬和关心，不要让父母感到被羞辱。身为儿女要有好名声，不要因为做恶犯罪，让父母蒙羞，在众人面前抬不起头来。要有美名，让父母感到光荣，感到安慰。这是中国人讲孝行的三个层次。

父母不愁衣食，倍受关心尊重，儿女有美名，父母感到很有光彩，得到众人的祝福。这是“孝”的具体实践。

圣经说“要孝敬父母”，圣经是把“敬”这个字 honor 提出来，做为孝的核心。以弗所书 6:1-3 说：“‘你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。要孝敬父母，使你得福，在世长寿。’这是第一条带应许的诫命。”

中国传统文化是把“孝”和“顺”连在一起，孝的具体实践在於“顺从父母”。中国以“顺”来表“孝”。圣经以“敬”来表“孝”。看起来相似，其实中间有所不同，差别在哪里呢？“敬”自然会“顺”，因为“敬”里面是带著爱。但是“顺”可能是出於被动。换句话说，圣经要求为人子女的孝必须是主动的，甘心乐意的。

当中国人以“顺”来表“孝”的时候，就遇到一些难题。什么难题呢？父母并不是完美的，虽说“天下没有不是的父母。”但我们必须承认，父母终究不是完美的，父母受限於他的经验，他的成长环境，可能会错。结果为了孝，父母说什么我都听，叫我做什么我都顺著去做，就可能出现“愚孝”的问题。

什么是“愚孝”？你说：“爸爸叫我做什么，我就做什么。”那么，问题来了，“爸爸在怒气之下叫你死，你是不是就去死呢？”你说：“当然不能，因为我一去死岂不给爸爸留下臭名了。”所以“小棍则受，大棍则逃。”你就发现“顺从父母”，必须有一个范围，有一个限度。可是，是在什么样的范围和限度里面顺从呢？中国文化就没有交代了。只有圣经告诉我们，“要在主里听从父母”，“在真理的范围里听从。”违背良心，违背法律，违背道德的事情，虽然父母要你去做，你也不能做，不能顺，因为那是陷父母于不义。

有的父母对孩子不好，从小遗弃孩子、虐待孩子，孩子从小没有感受到父母的恩情，长大了就不愿意孝顺父母。虽然背过《孝经》，知道孝道，但是他没有主动孝顺的意愿，他的“孝”是被动的，只因为怕社会舆论，勉为其难做表面功夫，心里面一点也不尊敬。

然而，圣经让我们看见“孝”是基於对神的敬畏。父母对我不好，我还要爱他，尊敬他。为什么？因为这是神的吩咐，神说“当孝敬父母。”要尊敬父母，爱父母，无论父母对你好不好，他是你的父母。这样，“孝”就容易实践了。

就是因为父母不是完美的，曾子说：要“喻父母于道。”就是儿女有责任帮助父母进入真道，用温柔的态度规劝父母，这样才是真正的孝道。

人必须要有正确的信仰，信仰是一切价值观的基础核心，一个人信对了，他的生命就丰盛。正因如此，我们要趁著父母还在的时候，把福音传给父母，带领他们信主。父母蒙恩得救，以後在天堂，永远与神同在。而信主的人将来要在天上和父母再相会，永远团聚在天家，那才是对父母最大的祝福。今天多少基督徒最大的心愿，不是求名利财富，而是父母早日信主。

是的，我们给父母吃得再好，穿得再好，住得再好，父母终究有一天要离开这个世界。真正的孝，不但是奉养父母，尊敬关心父母，有好名声，使父母感到光彩，更是喻父母于道，使父母在活著的时候，有永生的盼望。

亲爱的朋友，让我们回想，我们对父母是否有真正的孝行？你有没有尊敬父母，奉养父母？是否曾经因为不洁身自爱让父母蒙羞？是否曾经虐待父母，咒骂父母，甚至殴打父母？是否

藐视父母，把父母的话当做耳边风？是否让父母因你而欢乐？还是经常让父母为你担忧？当趁著父母还在的时候表达我们的孝行。

今天多少人在父母活著的时候，不好好孝敬。父母死了以後，拼命祭拜，好像父母在一个缺衣少食的地方。若是没有在父母还活著的时候，把福音传给他，使他因为信耶稣蒙恩得救，有永生的盼望。这样的祭拜又算什么呢？宋朝的欧阳修曾经感叹：“祭而丰，不如养之薄。”

今天中国人谈“孝道”的时候，不是把重点放在生前的孝敬，而是死後的祭拜，把“祭祖”看成是非常重要的事情。基督教反对这样形式的“祭祖”，而呼吁世人孝敬父母，纪念先祖。因为中国传统的“祭祖”除了“纪念祖先”之外，还带著迷信成份。

历史学者研究中国人祭祖最原初的用意，不是重视孝道，而是对祖先的恐惧感。在商朝的时候，社会上充满拜鬼神的习惯，万事万物都有神，人死了以後就变成鬼。

为了避免祖先回到家里作祟，商朝的人就勤於祭祖。因此，最早的祭祖是恐惧祖先的鬼魂为害，祭祀一下，全家可以消灾避祸。并不是表示对祖先的孝顺，而是对祖先鬼魂的恐惧。

到了周朝，周公制礼作乐，人文气息浓厚，才有了祖庙、祠堂。祖先牌位置放在祖庙里，按辈份排列，使得後人不忘。这种祖庙、祠堂是为了叫活著的子孙在心里面尊敬祖先，利用机会学习待人的礼节，有者浓厚的教育意义。

所以“祠堂”原是一个家族的“纪念馆”，是家族教育後代的场所。中国的大家族利用祠堂开设私塾，教育子弟，原是好的。而中国人重视人死留名，祖宗牌位的意义就在於“留名不忘”。那么，圣经里面，重视“留名不忘”吗？非常重视！从哪里可以知道呢？从“家谱”可以得知。整本圣经里有许多的篇幅是记载“家谱”的。就连耶稣基督道成肉身来做人的时候，马太和路加都提出“家谱”以佐证。

路加福音 3:23 记载：“耶稣开头传道，年纪约有三十岁，依人看来，他是约瑟的儿子，约瑟是希里的儿子。”就这样一直追溯下去，路加福音 3:38 记载：“以挪士是塞特的儿子，塞特是亚当的儿子，亚当是神的儿子。”

亲爱的朋友，我们重视“人死留名”，但是我们重视家谱吗？我们的家谱最近又能追溯多远呢？恐怕很多都不可考了。我们最後只留一牌位，“某氏历代宗亲牌位”，但是内容是空的。我们的子孙對於先祖认识多少？又纪念了多少呢？

“孝亲与敬祖”原是伦理层面的事情，但因为掺入了宗教迷信而变得复杂。孔子说：“未知生，焉知死？”由於对人死後的不可知，对於未知世界的恐惧，就产生了民间各种各样的说法，使得单纯的纪念祖先、教育後人的美事，变得复杂化。

有人迷信人死後，灵魂还有四十九天逗留在人间。所以要这样做，那样做。更麻烦的是，因为不知道就作梦，“唉呀！爸爸托梦给我，要这样，要那样。”由於心灵的不平安，就产生了祭拜。

为什么基督教的信仰反对祭祖呢？因为十条诫命的第一、二条就是，“除了我以外，你不可有别的神。不可为自己雕刻偶像，也不可作什么形像，彷彿上天，下地，和地底下，水中的百物，不可跪拜那些像，也不可事奉它，因为我耶和华你的上帝是忌邪的神。”

敬拜是单单归给创造天地万物，赏赐生命气息的神，而不是死去的人，所以基督教的信仰和中国文化在“祭祖”上的冲突就在於是“神本”的孝道观和“人本”的孝道观的不同。“神本”的孝道因为是源於神的启示，所以是周全完备的。但“人本”的孝道，因为罪入了世界，人堕落了，受到罪的影响，就因为我们的罪性容易流於理论和空谈，其次，产生实践的困难，再者，经常带著“功利”和“迷信”的色彩，结果“祭祖”的目的不是单单为了表达孝心、纪念先祖，还同时期望能消灾避祸，祈求祖先保佑，结果，结合传统民间迷信，挑日子、选时辰、看风水……，使得一件伦理层面的美事，变得既玄秘又复杂。

“祭祖”的原意是表示“不忘本”。“祖”就是“本”，作人要慎终追远，饮水思源。父母是生养我们的“本”，祖先也是传家的本，但神是造人之本。使徒行传 17:26 说：“他从一本造出万族的人（本，有古卷作血脉），住在全地上，并且预先定准他们的年限，和所住的疆界。”

我们从何而来？终极的本是谁呢？就是创造人的神，只有圣经清楚告诉我们，“亚当是神的儿子。”所以当我们追溯先祖的时候，不能忘记神的创造之恩，他才是万有之源，万福之本。

在过新年期间，趁著全家团聚，各样的家族活动开始之际，盼望我们再思孝亲与敬祖。人既是神所造的，文化中必然有其丰富的美与善，但又因为人的犯罪堕落，文化里也有因著罪而被污染的成份。基督徒要靠著神所赐的智慧，慎思明辨。

盼望“神本”的孝道观慢慢被人理解，带来文化的创新和超越。祈求福音真光照亮世人的心，也愿每一个基督徒，在还不能理解的家人面前，靠著神的恩典实践孝行。让家人看见更美的生活，领受更美的指望。

请我们一起祷告：“主啊，求你帮助我们，靠著你的恩典实践孝行。让我们不是单单有孝思，有孝心，有孝的理想，而是每天把爱和关怀带给我们的父母，特别有许多已经是上了年纪的老人。主啊，每一位元都是你所认识的，每一位元都是你所爱的。主啊，信心没有行为是死的，孝心没有行动也是死的。求主帮助我们，尽心的爱父母，看顾亲属。谢谢主，你的恩典是够用的。我们为许多孤单没有依靠的老人献上我们的祷告，求主怜悯，求主纪念，求主预备我们，成为许多老人的祝福。祷告祈求是奉靠救主耶稣基督的圣名。阿们。”